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1. lllustrez par trois exemples les trois types deelations sociales évoquées par le passage souligidécument 1).

« A des degrés divers, travaillsignifie tout cela a la fois_: étre pris dans detations sociales multiples (de coopération,
de subordination, de contestatiap»

-> relations sociales de coopération : coopéraéintre les ouvriers d’'une méme équipe de travailr mamecomplir la
production, ou coopération entre encadrement ealrhes pour réaliser la meilleure production fibssface a la
concurrence.

-> relations sociales de subordination : liensdrigniques dans I'entreprise, obéissance et exécptioles subalternes des
taches prescrites par I'encadrement.

-> relations sociales de contestation : tout outigpades subalternes contestent la fagon d’orgarsetravail par
'encadrement, conteste le recours aux heures éogpitaires, a I'annualisation du temps de trawail plan social de
licenciement etc

2. En quoi le travail peut-il produire des identités collectives ? (document 1)

Le travail peut créer des identités collectives|pdriais des 3 types de relations sociales évagdaes la question 1. Par
exemple, dans les relations de coopération, peutréer une ddentité maisors : sentiment d’appartenance a son
entreprise (<ulture d’entreprise» ou «esprit de corps). Par exemple, sentiment d’étrarkMichelin», cad identification
des salariés a leur entreprise. Le partage desméanditions de travail, d’autant plus si ellestg®nibles, crée souvent
une identité collective (par exemple celle des mnigade fond, des chauffeurs routiers, des enseigretn). Dans les
relations de contestation, des identités collestiwetalables sont nécessaires mais vont surtalévedopper par le fait de
vivre collectivement et solidairement un conflgn se rapproche ici de la typologie marxiste de danscience de classe »,
en s'opposant a un ennemi commun, des salarié$og¢ent une identité commune, renforcent leur cemse d'avoir des
intéréts communs et opposés a la direction (panphe ; ils auront un vécu solidaire commun quitisciter une identité
collective.

3. Donnez la signification des nombres soulignésidcument 2)

En France en 1997, les actifs occupés interrogékmmddt avoir eu en moyenne 2,2 interlocuteursedifiits dans la
semaine avec des collégues de travail pour descsations de plus de 5 minutes ; et 9,7 interlagstdifférents en tout
dans la semaine (conversations de plus de 5 mjnutes

4. Montrez, en utilisant les chiffres du tableau, ge le travail n'est pas la seule source du lien sat (document 2)

Ce sont les actifs occupés qui ont le plus d'iomrteurs différents dans la semaine (9,7) contnéesent 7,7 pour les
chdémeurs, 8,2 pour les personnes au foyer et Tdles retraités. Cet écart est entierement daiadé la quasi absence de
conversations avec des collegues de travail pauchdmeurs ou inactifs (et pour cause). En eféet,dctifs occupés
déclarent avoir eu 2,2 interlocuteurs colléguesraeail contre 0,4 pour les chdmeurs. Cependastch®meurs et inactifs
compensent cette absence par davantage de comwessanicales (2,2 pour les chdmeurs contre 2 lgsuactifs occupés),
davantage de conversations avec des membres @eikef(2,6 pour les personnes au foyer contrep@@r les actifs
occupés) et davantage de conversations avec Ieiev@lL,3 pour les retraités contre 0,9 pour I¢isaaccupés). Le travail
est bien au coeur des interactions sociales puisguditue a la hauteur des interactions familiatemmicales[{ 2/semaine)
qui sont les 2 autres types de liens sociaux inaptstdans le quotidien des individus.

5. A l'aide du document 3, vous montrerez que |'adésion & une association correspond généralement Aeuvéritable implication
des individus.

En France en 2001, 44% des personnes interrogéeareht adhérer a au moins une association. RHlemj 66% déclarent
en plus participer activement au fonctionnementlade association. C’'est particulierement vrai ptes associations
sportives ou musicales (s’entrainer, s’exercerefjp@t moins pour les associations de défense aiés dsyndicats ou
locataires). Enfin, 21% des adhérents exerceneggait des responsabilités dans leur associatiési@ent, trésorier...).
Etre membre d’'une association traduit donc pounbeap d’adhérents plus que bénéficier d’'un sergreguit, c’est aussi
faire fonctionner et participer a la vie de leus@gation, y travailler bénévolement.

) LE TRAVAIL EST AU CE UR DE L'INTEGRATION SOCIALE...

1.1) L’activité de travail dans une organisatiodlemiive de la production (entreprise, administratiou association) génére des
relations sociales de coopération et de subordimaties conversations et des identités collec{i@ds Q2)

1.2) Mais, dans le cadre du travail, les contemtatiet conflits sociaux a propos de I'organisatiartravail, de licenciements, pour
I'accroissement des salaires ou I'amélioration da&ditions de travail produisent également des itEntcollectives et
participent a l'intégration sociale des travaile(®@1, Q2, Q5/syndicalisme+Ch9)

1)) ...MAIS D'AUTRES FORMES DE SOLIDARITES EXISTENT.
2.1) D’autres relations sociales se tissent dassritutions en dehors du travail : Ecole, asgamis, religion..(Q4, Q5)
2.2) ... mais aussi en dehors de toute institutiamille, amis, voisins.(Q4)

Ouverture : I'exclusion est le processus de dégsffin progressive de tous les liens sociauxvdilafamille, amis etc, or le travail est
au coeur des liens sociaux en procurant revenwt,ststime de soi et est souvent, a cause du cl®dmdongue durée, le premier
maillon a céder, entrainant I'affaiblissement dages liens. Comment la société peut-elle compelesearence du travail comme
intégrateur ?



